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Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tijdens 
haar vergadering van 31 mei 2023.

I. — PROCEDURE

Tijdens de vergadering van 31 mei 2023 verzochten 
de heren Koen Metsu (N-VA) en Gaby Colebunders 
(PVDA-PTB) om de organisatie van hoorzittingen. Die 
verzoeken werd evenwel niet door voldoende leden 
gesteund.

II. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Annelies Verlinden, minister van Binnen-
landse Zaken, Institutionele Hervormingen en Demo-
cratische Vernieuwing, herinnert eraan dat ze reeds in 
haar beleidsverklaring aankondigde de strijd te zullen 
aanbinden aan tegen het onrechtmatig gebruik van 
pyrotechniek en tegen racisme, discriminatie en geweld 
naar aanleiding van voetbalwedstrijden.

Na haar aantreden als minister moest ze bovendien 
vaststellen dat er een duidelijke toename was van het 
aantal incidenten in en rondom voetbalstadions. Onder 
het mom van sfeerbeleving verpesten enkele vandalen 
het voor velen en berokkenen ze de voetbalwereld zo 
imagoschade.

Op initiatief van de minister werd het veiligheidsbe-
leid in en rond voetbalstadions geëvalueerd. Hiervoor 
ging ze de samenwerking aan met de Pro League, 
de Koninklijke Belgische Voetbalbond (KBVB) en de 
FOD Binnenlandse Zaken. Reeds vorig jaar werd het 
actieplan Samen voor veilig voetbal gelanceerd, dat 
een breed scala aan maatregelen en acties bevat die 
gestaag uitgewerkt worden. Zo wordt vorm gegeven 
aan een geïntegreerde en strengere aanpak van de 
veiligheidsproblematiek. Met het actieplan engageren 
alle betrokken partijen zich ertoe om aan hetzelfde zeel 
te trekken. Een strengere aanpak is noodzakelijk om een 
mentaliteitsverandering te bewerkstelligen en het kwa-
lijke gedrag van een minderheid een halt toe te roepen.

Deze aanpak vereist een aanpassing van de wet 
van 21 december 1998 betreffende de veiligheid bij 
voetbalwedstrijden (hierna ook: de voetbalwet) en van 
de wet van 2 oktober 2017 tot regeling van de private 
en bijzondere veiligheid (hierna ook: de wet van 2 ok-
tober 2017). Met die aanpassing kan de voetbalwereld 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 31 mai 2023.

I. — PROCÉDURE

MM. Koen Metsu (N-VA) et Gaby Colebunders (PVDA-
PTB) ont demandé l’organisation d’auditions au cours de 
la réunion du 31 mai 2023. Ces demandes n’ont toutefois 
pas été soutenues par un nombre suffisant de membres.

II. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Annelies Verlinden, ministre de l’Intérieur, des 
Réformes institutionnelles et du Renouveau démocra-
tique, rappelle qu’elle avait déjà annoncé, dans son 
exposé d’orientation politique, qu’elle entendait lutter 
contre l’utilisation illicite de la pyrotechnie, le racisme 
et les discriminations, et les violences liées aux matchs 
de football.

Après sa prise de fonction, la ministre a en outre dû 
constater que le nombre d’incidents au sein et autour des 
stades de football était clairement en hausse. Certains 
vandales qui prétendent mettre de l’ambiance gâchent 
le spectacle pour de nombreux supporters et ternissent 
ainsi l’image du monde du football.

La politique mise en œuvre en matière de sécurité 
au sein et autour des stades de football a été évaluée 
à l’initiative de la ministre, qui a coopéré à cette fin 
avec la Pro League, l’Union royale belge des Sociétés 
de Football Association (URBSFA) et le SPF Intérieur. 
Le plan d’action “Ensemble pour un football sûr”, qui 
prévoit un large éventail de mesures et d’actions mises 
en place progressivement, a été présenté dès l’année 
dernière. Ce plan permet de façonner une stratégie 
intégrée et plus stricte à l’égard de la problématique 
de la sécurité. Dans ce plan d’action, toutes les parties 
prenantes s’engagent à agir de concert. Il convient de 
se doter d’une stratégie plus stricte pour induire un 
changement de mentalité et mettre fin aux agissements 
nuisibles d’une minorité de supporters.

Il faudra pour cela modifier la loi du 21 dé-
cembre 1998 relative à la sécurité lors des matches de 
football (également dénommée ci-après: loi football) 
et la loi du 2 octobre 2017 réglementant la sécurité 
privée et particulière (également dénommée ci-après: 
loi du 2 octobre 2017). Leur modification permettra au 
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als eerstelijnsverantwoordelijke beter haar eigen verant-
woordelijkheid opnemen in de stadions en wordt er een 
verstrengd lik-op-stukbeleid ten aanzien van hooligans 
gevoerd. Het voorliggende wetsontwerp wordt daartoe 
ingezet op drie krachtlijnen, die de minister kort toelicht.

Responsabilisering van de organisatoren

De clubs hebben een grote verantwoordelijkheid 
voor de veiligheid in de stadions. Het is dan ook es-
sentieel dat alle clubs alle regels op dezelfde manier 
toepassen. De Voetbalcel van de FOD Binnenlandse 
Zaken zal bijgevolg strenger controleren of de clubs de 
reglementering naleven.

Het wetsontwerp beoogt de rol van de clubs in de 
veiligheidsketen te verduidelijken te vergroten, teneinde 
ze meer te responsabiliseren. Zo zullen zij er uitdruk-
kelijk worden op aangesproken indien er leemten in 
hun camerasystemen worden vastgesteld, indien zij de 
regelgeving betreffende de ticketverkoop niet in acht 
nemen of indien zij onvoldoende voorzorgen nemen 
om pyrotechnische voorwerpen of voorwerpen die erop 
gericht zijn om de identificatie van supporters te verhin-
deren, zoals bivakmutsen uit hun stadions te bannen.

Strengere straffen en betere bescherming van 
het veiligheidspersoneel

Ondanks de inspanningen van velen om de veiligheid 
van voetbalwedstrijden te verhogen, lijkt de aanpak niet 
te volstaan. Om die reden voorziet het wetsontwerp in 
strengere straffen voor bepaalde overtredingen, zoals 
fysiek geweld, racisme of xenofobie en voor het gebruik 
van pyrotechnische voorwerpen. Zo zou het stadionver-
bod kunnen worden verlengd tot maximaal tien jaar per 
overtreding, in plaats van vijf jaar zoals nu het geval is.

Dit wetsontwerp beoogt ook te bepalen dat feiten 
begaan tegen stewards, veiligheidsverantwoordelijken, 
bewakingsagenten, leden van de hulpdiensten of leden 
van de politiediensten strenger zullen worden bestraft. 
Die mensen, die zich inzetten voor de veiligheid van 
het grootste aantal mensen, zouden zo beter worden 
beschermd.

Bijkomende bevoegdheid voor het veiligheids
personeel in het kader van de toegangscontrole

Personen met een lopend stadionverbod moeten uit 
de stadions worden geweerd. Om die reden zijn clubs 
vandaag al verplicht om tickets en abonnementen op 
naam te verstrekken. Door het voorliggende wetsont-
werp zullen naast politiemensen ook stewards en private 
bewakingsagenten de identiteit van supporters kunnen 
controleren en vergelijken met de naam op het ticket 

monde du football, qui en est responsable en première 
ligne, de mieux prendre ses responsabilités dans les 
stades, et de sanctionner immédiatement les hooligans. 
Pour y parvenir, le projet de loi à l’examen prévoit trois 
lignes directrices que la ministre expose brièvement.

Responsabilisation des organisateurs

Les clubs ont une responsabilité importante en matière 
de sécurité dans les stades. Il est donc primordial que 
tous les clubs appliquent de façon harmonieuse l’en-
semble des règles. La Cellule football du SPF Intérieur 
contrôlera dès lors plus rigoureusement le respect de 
la réglementation par les clubs.

Le projet de loi clarifie et élargit le rôle des clubs 
dans la chaîne de sécurité afin de les responsabiliser 
davantage. Ainsi, ils seront explicitement interpellés si 
des lacunes sont constatées dans leurs systèmes de 
caméras, s’ils ne respectent pas la réglementation relative 
à la vente de billets ou s’ils ne prennent pas suffisam-
ment de précautions pour bannir de leurs stades les 
engins pyrotechniques et les objets destinés à empêcher 
l’identification de supporters, tels que des cagoules.

Sanctions plus sévères et meilleure protection 
du personnel de sécurité

Malgré les efforts de beaucoup pour accroître la 
sécurité des matches de foot, il semble que l’approche 
ne soit pas suffisante. C’est pourquoi le projet de loi 
durcit les sanctions pour certaines infractions telles que 
la violence physique, le racisme ou la xénophobie et 
l’utilisation de matériel pyrotechnique. L’interdiction de 
stade peut ainsi être portée à un maximum de dix ans 
par infraction, au lieu de cinq ans actuellement.

Les faits commis à l’encontre de stewards, de respon-
sables de sécurité, d’agents de surveillance, de membres 
des services de secours ou de membres des forces de 
police seront également punis plus sévèrement avec ce 
projet de loi. Ces personnes qui travaillent pour la sécurité 
du plus grand nombre seront ainsi mieux protégées.

Compétence additionnelle pour le personnel de 
sécurité dans le cadre des contrôles d’accès

Les personnes interdites de stade doivent être exclues 
des stades. C’est pourquoi les clubs doivent déjà vendre 
des tickets et des abonnements nominatifs aujourd’hui. 
Le projet de loi à l’examen prévoit que, comme les poli-
ciers, les stewards et les agents de gardiennage privé 
pourront contrôler l’identité des supporters et comparer 
les identités des supporters avec celles qui figurent sur 
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of het abonnement. Vooral bij risicowedstrijden zullen 
op die manier meer supporters gecontroleerd worden.

III. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Koen Metsu (N-VA) erkent dat het wetsontwerp 
goede maatregelen bevat en vanuit legistiek oogpunt 
degelijk is opgesteld. Hij betreurt evenwel dat een aantal 
zaken, die onder meer werden aangehaald in een brief van 
de Pro League, niet werden opgenomen. Om die reden 
achtte de spreker het nuttig om zowel de Pro League 
als de KBVB in de commissie te horen. Hij betreurt dat 
zijn voorstel daartoe niet genoeg steun genoot.

De spreker stelt vast dat supporters stelselmatig meer 
vrijheid krijgen. Twintig jaar geleden werden de uit- en 
thuisploeg nog met draden van elkaar gescheiden, terwijl 
de spreker toen op een rugbywedstrijd in Zuid-Afrika 
kon vaststellen dat alle supporters gewoon door elkaar 
konden zitten. De afgelopen decennia is de situatie in 
de Belgische stadions al fors verbeterd. Er zijn evenwel 
nog problemen met pyrotechniek, racisme en geweld. De 
spreker betreurt dat, aangezien hij zijn kinderen graag 
veilig zou willen meenemen naar voetbalwedstrijden.

In de algemene toelichting bij het wetsontwerp wordt 
verwezen naar de kostprijs van de negatieve trends voor 
de maatschappij. Werd daarvan een raming opgemaakt? 
Tevens wordt er verwezen naar het actieplan Samen voor 
veilig voetbal. Wat is de stand van zaken met betrekking 
tot dat actieplan? Zal het bij de start van het volgende 
voetbalseizoen in augustus van toepassing zijn?

De spreker erkent dat voetbalbeleving emotioneel 
is, maar benadrukt dat racistische en xenofobe uitla-
tingen daar niet bij horen. Om die de stadions uit te 
krijgen, wordt er meer naar de clubs gekeken. Welke 
acties moeten ze juist ondernemen? Met artikel 5 van 
het wetsontwerp wil de minister voetbalclubs ertoe 
aanzetten hun stadions uit te rusten met performante 
camerasystemen. In 2018 liep bij voetbalclub RWDM 
een proefproject rond gezichtsherkenning. Wordt die 
technologie eveneens overwogen?

Artikel 6 strekt ertoe het verbod op het gebruik van 
pyrotechnische voorwerpen op het grondgebied van 

les tickets ou les abonnements. Davantage de supporters 
seront ainsi contrôlés, surtout lors des matchs à risque.

III. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

M. Koen Metsu (N-VA) reconnaît que le projet de loi 
à l’examen comporte de bonnes mesures et qu’il a été 
rédigé correctement sur le plan légistique. Le membre 
déplore néanmoins que plusieurs éléments notamment 
mentionnés dans un courrier de la Pro League n’y figurent 
pas. C’est pourquoi le membre a estimé qu’il aurait été 
utile d’entendre à la fois la Pro League et l’URBSFA au 
sein de cette commission. Il regrette que la proposition 
qu’il a formulée à cette fin n’ait pas recueilli le soutien 
nécessaire.

L’intervenant constate que les supporters ont de 
plus en plus de liberté. Il y a vingt ans, les supporters 
de l’équipe receveuse étaient encore séparés des sup-
porters de l’équipe visiteuse par des cordons, alors 
qu’à cette époque, l’intervenant avait pu constater, lors 
d’un match de rugby en Afrique du Sud, que tous les 
supporters pouvaient y être mélangés. S’il est vrai que 
la situation s’est considérablement améliorée dans les 
stades belges ces dernières décennies, des problèmes 
subsistent néanmoins en matière de pyrotechnie, de 
racisme et de violence. L’intervenant les déplore car il 
aimerait pouvoir assister à des matchs de football en 
toute sécurité avec ses enfants.

L’exposé général du projet de loi à l’examen évoque 
le coût des tendances négatives pour la société. Ce coût 
a-t-il été estimé? Il renvoie également au plan d’action 
“Ensemble pour un football sûr”. Où en est ce plan 
d’action? S’appliquera-t-il dès le début de la prochaine 
saison footballistique en août?

Si l’intervenant reconnaît que les matchs de football 
sont source d’émotions, il souligne que les propos 
racistes ou xénophobes n’y sont pas admissibles. Pour 
que ces propos soient exclus des stades, on se tourne 
davantage vers les clubs. Quelles mesures devront-
ils prendre exactement? L’article 5 du projet de loi à 
l’examen de la ministre vise à encourager les clubs de 
football à équiper leurs stades de caméras performantes. 
En 2018, le club de football RWDM a mené un projet 
pilote de reconnaissance faciale. Cette technologie est-
elle également envisagée?

L’article 6 vise à étendre l’interdiction applicable à 
l’usage d’objets pyrotechniques sur le territoire du stade 
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het stadion uit te breiden tot 48 uur voor en na een 
wedstrijd. Aangezien voetbalstadions steeds vaker 
voor verschillende doeleinden, waaronder concerten, 
worden ingezet, vreest de spreker dat artiesten tijdens 
hun optredens mogelijk geen pyrotechnische middelen 
meer mogen gebruiken.

Krachtens artikel 7 kunnen stewards en bewakings-
agenten voortaan ook identiteitscontroles uitvoeren. In 
de artikelsgewijze toelichting wordt evenwel vermeld 
dat de overkoepelende sportbonden een globale visie 
ontwikkeld hebben aangaande de inzet van en de toe-
kenning van taken aan private veiligheidsactoren. Die 
worden als neutrale actoren beschouwd, terwijl stewards 
vaak gelinkt zijn aan een voetbalclub. De spreker besluit 
daaruit dat er een discrepantie bestaat tussen stewards 
en private veiligheidsactoren. Is het de bedoeling dat die 
controles voornamelijk door bewakingsagenten worden 
uitgevoerd? Als sportbonden uit financiële overwegingen 
toch beslissen om die taak aan stewards toe te kennen, 
zullen die daar dan de nodige opleiding voor krijgen?

In de toelichting bij artikel 7 wordt eveneens vermeld 
dat organisatoren in voldoende controlepunten moeten 
voorzien teneinde een vlotte doorstroming te waarborgen 
en voldoende duidelijk moeten communiceren over de 
controles. De doorstroming laat in heel wat Belgische 
stadions evenwel te wensen over, in tegenstelling tot in het 
buitenland. De spreker vreest ervoor dat meer controles 
de zaken enkel zullen verslechteren. De maatregel werd 
in het verleden om die reden afgevoerd. Aangezien ze in 
het voorliggende wetsontwerp opnieuw wordt ingevoerd, 
wordt er dan verwacht dat de clubs de infrastructuur van 
de stadions aanpassen?

Artikel 10 strekt ertoe het bezit of het gebruik in een 
voetbalstadion van voorwerpen die bedoeld zijn om het 
gelaat te bedekken, strafbaar te stellen in het kader van 
de voetbalwet. Hoe zal deze maatregel in de praktijk wor-
den afgedwongen? Artikel 563bis van het Strafwetboek 
voorziet overigens al in een boete ten aanzien van zij 
die zich, behoudens andersluidende wetsbepalingen, in 
de voor het publiek toegankelijke plaatsen begeven met 
het gezicht geheel of gedeeltelijk bedekt of verborgen, 
zodat zij niet herkenbaar zijn. Zal er dan geen gebruik 
meer worden gemaakt van de strafrechtelijke weg? Zal 
daartoe een protocol met de parketten gesloten worden?

Ook voor de in artikel 11 vervatte bescherming van 
leden van de politiediensten geldt dat die bescherming 
al krachtens het Strafwetboek wordt verzekerd. Wanneer 
zal er strafrechtelijk worden opgetreden en wanneer 
zal de voetbalwet worden toegepast? Zullen daartoe 
protocollen met de parketten worden gesloten?

à 48 heures avant et après tout match. Compte tenu de 
l’utilisation de plus en plus variée des stades de football, 
notamment pour accueillir des concerts, l’intervenant 
craint que les artistes risquent de ne plus pouvoir utiliser 
d’objets pyrotechniques durant leurs représentations.

En vertu de l’article 7, les stewards et les agents de 
gardiennage pourront dorénavant également effectuer 
des contrôles d’identité. Or, le commentaire des articles 
indique que les fédérations sportives coordinatrices ont 
développé une vision globale de l’utilisation et de l’attri-
bution de tâches aux acteurs de la sécurité privée. Ces 
derniers sont considérés comme des acteurs neutres 
alors que les stewards sont souvent associés à un club de 
football. L’intervenant en conclut qu’il y a une différence 
entre les stewards et les acteurs de la sécurité privée. 
L’objectif est-il que ces contrôles soient principalement 
effectués par des agents de gardiennage? Si les fédé-
rations sportives décident néanmoins, pour des raisons 
financières, de confier cette mission aux stewards, ces 
derniers recevront-ils la formation nécessaire à cet effet?

Le commentaire de l’article 7 indique également 
que les organisateurs seront tenus de mettre en place 
suffisamment de points de contrôle pour garantir un flux 
aisé et de communiquer ces contrôles de façon suffi-
samment claire. La circulation des flux laisse toutefois 
à désirer dans de nombreux stades belges par rapport 
à l’étranger. L’intervenant craint que l’augmentation du 
nombre de contrôles ne fasse qu’aggraver la situation. 
Par le passé, c’est pour cette raison que cette mesure a 
été abandonnée. Dès lors que le projet de loi à l’examen 
la réintroduit, s’attend-on à ce que les clubs adaptent 
les infrastructures des stades?

L’article 10 vise à incriminer la détention ou l’utili-
sation, dans tout stade de football, d’objets destinés à 
couvrir le visage en vertu de la loi football. Comment 
cette mesure sera-t-elle mise en œuvre en pratique? 
En outre, l’article 563bis du Code pénal prévoit déjà 
de punir d’une amende les personnes qui, sauf dispo-
sitions légales contraires, se présentent dans les lieux 
accessibles au public le visage masqué ou dissimulé 
en tout ou en partie, de manière telle qu’ils ne soient 
pas identifiables. La voie pénale ne sera-t-elle donc 
plus empruntée? Un protocole sera-t-il conclu avec les 
parquets à cet effet?

Il en va de même pour la protection des membres des 
services de police prévue à l’article 11. Cette protection 
est en effet déjà garantie par le Code pénal. Quand la 
voie pénale sera-t-elle empruntée et quand la loi football 
sera-t-elle appliquée? Des protocoles seront-ils conclus 
avec les parquets à cet effet?
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De spreker betreurt dat een aantal zaken niet in de 
tekst werden opgenomen, zoals de toekenning van een 
fouilleringsbevoegdheid aan stewards of de verplichting 
voor personen met een stadionverbod om zich tijdens 
een wedstrijd aan te melden bij een politiekantoor of 
zich zelfs aan een huisarrest te houden. Die laatste 
maatregel is al gangbaar in andere landen en heeft haar 
doeltreffendheid bewezen.

Daarnaast is de spreker, wellicht net als de minister, 
voorstander van een internationaal stadionverbod, al 
erkent hij dat een dergelijk verbod in elke EU-lidstaat 
afgedwongen moet kunnen worden. De spreker wijst er 
tevens op dat de Voetbalcel van de FOD Binnenlandse 
Zaken dossiers betreffende het wangedrag van suppor-
ters sneller zou moeten afhandelen, naar analogie van 
de termijn van 25 dagen die door de KBVB gehanteerd 
wordt.

Inzake het verbod op pyrotechnische voorwerpen 
begrijpt de spreker dat de clubs het gebruik van die 
voorwerpen op bepaalde plaatsen op een gecontroleerde 
manier en in aanwezigheid van de brandweer willen toe-
laten, aangezien het een toegevoegde waarde voor de 
voetbalbeleving is. Behoort dat niet tot de mogelijkheden?

Mevrouw Eva Platteau (Ecolo-Groen) geeft aan 
dat ze haar hart vasthoudt als haar zoon naar een 
voetbalwedstijd wil. Dat zou niet het geval mogen zijn. 
Hooligans bederven de pret voor andere supporters, 
spelers, stewards, veiligheidsdiensten en politieagenten. 
Gevaarlijke pyrotechnische voorwerpen, racistische 
spreekkoren, veldbestormingen en geweld tussen sup-
porters hebben geen plaats in een voetbalstadion. Zowel 
de FOD Binnenlandse Zaken en de politie enerzijds als 
de Pro League, de KBVB en de profclubs anderzijds 
moeten verantwoordelijkheid nemen. Het kostenplaatje 
van de veiligheidsmaatregelen voor voetbalwedstrijden 
is immers erg hoog. De vele politiemensen die nodig zijn 
voor de verzekering van de veiligheid tijdens voetbal-
wedstrijden zouden ook elders ingezet kunnen worden.

Wat haatgedrag in stadions betreft, merkt de spreek-
ster vooreerst op dat er een wisselwerking bestaat met 
wat aanvaard wordt in de samenleving. Er doen zich 
regelmatig racistische incidenten voor tijdens wedstrij-
den en de voetbalwereld mag dat niet aanvaarden. Het 
is dan ook een goede zaak dat er nu voor het eerst 
een minimumsanctie wordt ingevoerd voor racisme en 
xenofobie. Clubs moeten het goede voorbeeld geven. 
Dit wetsontwerp strekt ertoe clubs te verplichten om 
supporters te sensibiliseren aangaande het verbod op 
daden van racisme en xenofobie. Volstaan dergelijke 
sensibiliseringscampagnes? De spreekster wijst erop 
dat alle actoren, onder wie de scheidrechters, hun 

L’intervenant déplore que plusieurs points ne figurent 
pas dans le texte, par exemple l’attribution d’une compé-
tence en matière de fouille aux stewards ou l’obligation 
pour les personnes interdites de stade de se présenter 
à un poste de police ou d’observer une assignation 
à résidence lors des matchs. Cette dernière mesure 
s’applique déjà dans d’autres pays et a prouvé son 
efficacité.

Par ailleurs, l’intervenant est favorable, peut-être 
comme la ministre, à une interdiction de stade inter-
nationale. Il reconnaît toutefois que cette interdiction 
devrait pouvoir être mise en œuvre dans tous les États 
membres de l’Union européenne. L’intervenant souligne 
également que la Cellule football du SPF Intérieur devrait 
traiter plus rapidement les dossiers relatifs aux compor-
tements inappropriés des supporters, par analogie avec 
le délai de 25 jours appliqué par l’URBSFA.

En ce qui concerne l’interdiction relative aux objets 
pyrotechniques, l’intervenant comprend que les clubs 
souhaitent autoriser l’utilisation contrôlée de ces objets à 
certains endroits et en présence des services d’incendie 
car ces objets apportent une valeur ajoutée aux matchs 
de football. N’est-ce pas envisageable?

Mme Eva Platteau (Ecolo-Groen) indique qu’elle 
s’inquiète lorsque son fils exprime le souhait d’assister 
à un match de football. Cela ne devrait pas être le cas. 
Les hooligans gâchent le plaisir des autres supporters, 
des joueurs, des stewards, des services de sécurité et 
des policiers. Les engins pyrotechniques dangereux, 
les chants racistes, les envahissements de terrain et la 
violence entre les supporters ne sont pas admissibles 
dans les stades de football. Chacun doit prendre ses 
responsabilités, aussi bien le SPF Intérieur et la police, 
d’une part, que la Pro League, l’URBSFA et les clubs 
professionnels, d’autre part. Le coût des mesures de 
sécurité prises pour les matchs de football est en effet 
très élevé. Les nombreux policiers nécessaires pour 
assurer la sécurité lors des matchs de football pourraient 
également être mobilisés ailleurs.

En ce qui concerne les manifestations de haine expri-
mées dans les stades, l’intervenante souligne d’abord 
une corrélation avec ce qui est accepté dans la société. 
Les rencontres sont régulièrement ternies par des inci-
dents racistes et le monde du football n’a pas le droit de 
l’accepter. La membre se félicite dès lors qu’une sanction 
minimale soit dorénavant prévue, pour la première fois, 
contre le racisme et la xénophobie. Les clubs doivent 
donner l’exemple. Le projet de loi à l’examen vise à obli-
ger les clubs à sensibiliser les supporters à l’interdiction 
de commettre des actes racistes et xénophobes. Ces 
campagnes de sensibilisation seront-elles suffisantes? 
L’intervenante estime que tous les acteurs doivent prendre 



3359/002DOC 558

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

verantwoordelijkheid moeten nemen. Heeft de minister 
met de scheidsrechters samengezeten?

De KBVB en de Pro League hebben in septem-
ber 2021 een actieplan tegen racisme voorgesteld. 
Samen met Unia werd er ook een meldpunt aangemaakt 
op de website van de Pro League. Wat zijn de resultaten 
daarvan? Moet er nog meer bekendheid aan gegeven 
worden?

Er moet ook opgetreden worden tegen onlinedaden van 
racisme en xenofobie, zoals beledigingen van profvoet-
ballers op sociale media. Zo riskeren Britse voetbalfans 
een stadionverbod als ze zich online misdragen. Maakt 
het wetsontwerp dat ook in België mogelijk?

De spreekster steunt het verbod op pyrotechnische 
voorwerpen, aangezien ze significante gezondheids- en 
veiligheidsrisico’s meebrengen en tot materiële schade 
aan de infrastructuur of tot gehoorschade kunnen lei-
den. Hoe staat de minister tegenover het voorstel van 
de voorzitter van de Pro League om het gebruik van 
pyrotechnische voorwerpen door bepaalde supporters 
die een opleiding gevolgd hebben, wel toe te staan? 
De spreekster heeft vernomen dat er bij de supporters 
weinig animo zou zijn voor het volgen van een opleiding 
bij de brandweer. Bovendien zorgt het afsteken van 
vuurwerk, zelfs in afgescheiden vakken, tot overlast en 
kan het gehoorschade veroorzaken.

De handhaving van stadionverboden is duidelijk een 
zwakke plek in het veiligheidsbeleid, aangezien de kans 
te groot is dat men door de mazen van het net kan 
glippen. Het ticketsysteem op naam en een effectieve 
toegangscontrole kunnen oplossingen vormen. Krachtens 
het wetsontwerp moeten de clubs toezien op die con-
trole. In de toelichting wordt vermeld dat ze daartoe veel 
verwachten van technologische ondersteuning. Hoe 
moet in de praktijk voor een vlotte toegangscontrole 
gezorgd worden?

De spreekster wijst erop dat supporters die te goeder 
trouw zijn, gestraft worden voor het wangedrag van 
enkelen. Zij moeten eveneens verschillende veiligheids-
maatregelen ondergaan en ze hebben het moeilijker om 
tickets te kopen als ze geen vaste supporter zijn of als 
ze bepaalde risicomatches willen zien. Het is een goede 
zaak dat het doorverkopen van tickets aan mensen die 
geen stadionverbod hebben, nog steeds mogelijk zal zijn.

leurs responsabilités, y compris les arbitres. La ministre 
s’est-elle concertée avec les arbitres?

En septembre 2021, l’URBSFA et la Pro League ont 
présenté un plan d’action contre le racisme. Un point 
de contact a également été créé sur le site web de la 
Pro League en coopération avec Unia. Quels sont les 
résultats de ces mesures? Convient-il d’en renforcer la 
visibilité?

Il convient par ailleurs de lutter contre les actes racistes 
et xénophobes commis en ligne, par exemple contre les 
insultes envers des footballeurs professionnels diffusées 
sur les réseaux sociaux. En Grande-Bretagne, les sup-
porters de football risquent par exemple une interdiction 
de stade s’ils commettent des infractions en ligne. Le 
projet de loi à l’examen permettra-il de prendre des 
mesures similaires en Belgique?

L’intervenante est favorable à l’interdiction des engins 
pyrotechniques car ces engins présentent des risques 
majeurs en matière de santé et de sécurité et dès lors 
qu’ils peuvent causer des dommages matériels en matière 
d’infrastructure et des dommages auditifs. Que pense la 
ministre de la proposition du président de la Pro League 
d’autoriser l’utilisation d’engins pyrotechniques par cer-
tains supporters ayant suivi une formation? L’intervenante 
a appris que les supporters étaient peu favorables à 
l’idée de suivre une formation auprès des pompiers. En 
outre, allumer un engin pyrotechnique, même dans un 
bloc de tribune distinct, cause des nuisances et peut 
causer des dommages auditifs.

L’application des interdictions de stade est clairement 
l’un des points faibles de la politique menée en matière 
de sécurité. En effet, les intéressés ont de grandes 
chances de passer entre les mailles du filet. Prévoir 
des billets nominatifs et un véritable contrôle de l’accès 
peuvent constituer des solutions. Le projet de loi dis-
pose qu’il appartient aux clubs de garantir ce contrôle. 
L’exposé des motifs indique que les acteurs du football 
comptent beaucoup sur l’aide de la technologie à cet 
égard. Comment doit-on garantir un bon contrôle de 
l’accès en pratique?

L’intervenante fait observer que les supporters hon-
nêtes sont sanctionnés à cause des écarts de conduite 
de quelques-uns. Ils doivent en effet subir plusieurs 
mesures de sécurité et rencontrent plus de difficultés 
pour se procurer des billets lorsqu’ils ne font pas partie 
des supporters habituels ou veulent assister à certains 
matchs à risques. La membre se félicite que la revente 
de billets aux supporters non frappés d’interdiction de 
stade sera toujours permise.
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Tot slot vindt de spreekster het een goede zaak dat 
bepaalde minimum- en maximumsancties verhoogd 
worden, met name voor fysiek geweld ten aanzien van 
stewards, veiligheidsverantwoordelijken, bewakings-
agenten, leden van de hulpdiensten of leden van de 
politiediensten.

De heer Eric Thiébaut (PS) benadrukt dat racistische, 
xenofobe en homofobe daden en fysiek of verbaal 
geweld niet kunnen worden getolereerd op straat of in 
voetbalstadions. Het onderhavige wetsontwerp beoogt 
dat te waarborgen.

Het past binnen een langverwacht actieplan om beter 
het hoofd te bieden aan een verontrustende trend bij 
voetbalwedstrijden. Er waren de afgelopen maanden 
veel incidenten, waarvan sommige heel ernstig. Dergelijk 
geweld is onaanvaardbaar, verpest het voetbalfeest en 
brengt vooral de andere supporters, de spelers en ieder-
een die belast is met de veiligheid tijdens de wedstrijd 
en rond de stadions in gevaar.

Door de schuld van een handvol individuen – veelal 
dezelfden – moeten de sportieve waarden het ontgelden 
en ontaardt het feest dat voetbal zou moeten zijn helaas 
soms in rellen, vernielingen en geweld, gebeurtenissen 
die in de marge van voetbalwedstrijden helaas courant 
zijn geworden.

Om dat verschijnsel tegen te gaan is het van wezen-
lijk belang dat de voetbalwereld – en alle actoren die 
er deel van uitmaken – verantwoordelijkheidszin wordt 
bijgebracht, want dergelijk onaanvaardbaar geweld gaat 
ook gepaard met enorme kosten voor de gemeenschap, 
de ordehandhavers en de hulpdiensten.

De PS staat dan ook volledig achter dit wetsontwerp, 
dat het volgende beoogt:

— de organisatoren verantwoordelijkheidszin bij - 
brengen;

— een aantal sancties veel strenger maken, onder 
meer voor de strafbare feiten aanzetten tot haat en 
geweld en voor het toebrengen van slagen en verwon-
dingen aan stewards, veiligheidsagenten en leden van 
de politie- en hulpdiensten;

— het stadionverbod op heel strikte wijze veel ef-
fectiever maken.

De heer Thiébaut is tevreden dat de maatregelen voor 
de identiteitscontrole door stewards en veiligheidsagen-
ten aan de ingang van de stadions aan strikte regels 
zouden worden onderworpen, zoals ook zijn fractie dat 
wil. De identiteitsdocumenten mogen dus niet worden 

Enfin, l’intervenante se félicite du renforcement de 
certaines sanctions minimales et maximales, notamment 
en cas de violence physique à l’encontre des stewards, 
des responsables de la sécurité, des agents de surveil-
lance, des membres des services de secours ou des 
membres des services de police.

M. Eric Thiébaut (PS) insiste sur le fait que, dans la 
rue ou dans les stades de football, les actes racistes, 
xénophobes et homophobes et la violence qu’elle soit 
physique ou verbale, ne peuvent être tolérés. Ce projet 
de loi entend garantir ce postulat.

Ce projet s’intègre dans un plan d’action qui était 
attendu depuis longtemps pour mieux faire face à des 
évolutions inquiétantes durant les matchs de foot. Les 
incidents, parfois très graves, se sont multipliés ces der-
niers mois. Ces violences sont inacceptables, gâchent la 
fête et surtout mettent en danger les autres supporters, 
les joueurs et l’ensemble des acteurs chargés de la 
sécurité des matchs dans et autour des stades.

Loin des valeurs sportives, par la faute d’une poignée 
d’individus – souvent les mêmes – la fête que devrait être 
un match se retrouve hélas parfois gâchée: déborde-
ments, dégradations et violences sont malheureusement 
devenus courants en marge de nombreuses rencontres 
footballistiques.

Pour lutter contre ce phénomène, la responsabili-
sation du monde du football – et de l’ensemble de ses 
acteurs – est essentielle car ces violences inacceptables 
engendrent également des coûts énormes pour la col-
lectivité, les forces de l’ordre et les services de secours.

Le groupe PS soutient donc totalement ce projet qui 
vise à:

— responsabiliser les organisateurs;

— rendre beaucoup plus sévères une série de sanc-
tions notamment pour les délits d’incitation à la haine et 
à la violence et les coups et blessures commis contre 
les stewards, agents de sécurité et les membres des 
services de police et de secours;

— renforcer l’effectivité des interdictions de stade de 
manière très encadrée.

M. Thiébaut se dit satisfait que, conformément aux 
exigences de son groupe, les mesures relatives au 
contrôle de conformité de l’identité à l’entrée des stades 
par des stewards et agents de sécurité soient strictement 
encadrées. Les documents d’identité ne peuvent donc 
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gekopieerd, ingehouden of bewaard. Het kan immers niet 
de bedoeling zijn dat de stewards en veiligheidsagenten 
dezelfde rol en prerogatieven van de politie krijgen. Hoe 
zit het met de opleiding van die agenten/stewards en 
met de uniforme voorlichting van de supporters inzake 
die nieuwe regels? Volgens de memorie van toelichting 
(DOC 55 3359/001, blz. 12) dient de organisator “vol-
doende duidelijk te communiceren” over die controles. 
Kan de minister meer duidelijkheid geven over hoe aan 
die informatieplicht uitvoering moet worden gegeven?

Hoe dient voorts de volgende passage uit de me-
morie van toelichting te worden begrepen: “Er is door 
de overkoepelende sportbonden een globale visie te 
ontwikkelen aangaande inzet van en taakbedeling aan 
private veiligheidsactoren” (DOC 55 3359/001, blz. 11)?

De controles zouden klaarblijkelijk niet stelselmatig 
worden verricht, maar afhankelijk van de wedstrijd en 
de risico’s. Wie zal dat beoordelen en wie zal uiteinde-
lijke de beslissing nemen om de identiteitscontrole te 
activeren? Wie is verantwoordelijk indien die controles 
ondanks de geïdentificeerde risico’s niet plaatsvinden? 
Welk overleg zal worden gepleegd met de politiezones 
en de hulpverleningszones waarbinnen die risicomatch 
plaatsvindt? De heer Thiébaut wijst in dat verband op 
het belang van de goede samenwerking met de federale 
politie voor de belangrijke wedstrijden.

Een aantal maatregelen beogen de legitieme respon-
sabilisering van de verschillende actoren van de voetbal-
wereld, ongeacht het niveau. Voorziet de minister in een 
zogenaamde rendez-vousclausule met de actoren om 
die maatregelen te evalueren of zelfs aan te passen of te 
versterken naargelang van de feedback? Hoe zit het met 
het overleg met de clubs en de supportersverenigingen?

In verband met de verontrustende toename van het 
aantal feiten van aanzetten tot haat en geweld staat 
in de memorie van toelichting te lezen dat van clubs 
ook wordt verwacht “dat zij supporters sensibiliseren 
aangaande het verbod op gedragingen van racisme 
en xenofobie” (DOC 55 3359/001, blz. 8). Zal er onder 
meer UNIA worden samengewerkt op het vlak van het 
bewustmaken over en het registreren en vervolgen van 
die racistische, xenofobe en homofobe feiten?

Helaas is deze toename van racistisch, xenofoob en 
homofoob geweld en beledigingen een realiteit die zich 
bijlange niet tot het Belgische grondgebied beperkt. 
Op welke manier wordt er binnen de Europese Unie en 
meer bepaald met de buurlanden samengewerkt op 
het vlak van de uitwisseling van goede praktijken om 
dergelijke daden aan te pakken en om personen met een 
stadionverbod en hooligans te controleren? Bestaan er 

être ni copiés, ni retenus ni conservés. L’objectif ne peut 
en effet pas être que les stewards et agents se voient 
confier le rôle et les prérogatives des forces de police. 
Qu’est-il prévu en matière de formation de ces agents/
stewards, d’une part, et d’information uniforme dans 
le Royaume des supporters, d’autre part, face à ces 
nouvelles règles? Selon l’exposé des motifs (DOC 55 
3359/001, p. 12), l’organisateur est tenu de communi-
quer ces contrôles de “façon suffisamment claire aux 
visiteurs”. La ministre peut-elle donner des précisions 
sur la mise en œuvre de ce devoir d’information?

Comment interpréter par ailleurs le passage suivant 
de l’exposé des motifs: “Les fédérations sportives coor-
dinatrices devraient développer une vision globale sur 
l’utilisation et l’attribution de tâches aux acteurs de la 
sécurité privée (…)” (DOC 55 3359/001, p. 11)?

Il semble que les contrôles n’auront pas lieu systé-
matiquement mais en fonction du match et des risques. 
Qui procèdera à cette évaluation et à qui reviendra la 
décision finale d’activer ces contrôles? Si, malgré les 
risques identifiés, ces contrôles venaient à ne pas être 
mis-en-œuvre, qui en est responsable? Quelle sera 
la concertation notamment avec les zones de police 
et de secours concernées par la tenue dudit match à 
risques? M. Thiébaut rappelle à ce sujet l’importance 
de la bonne collaboration avec la Police fédérale pour 
les matchs majeurs.

Une série de mesures vise à la responsabilisation 
légitime des différents acteurs du monde du football quel 
que soit le niveau concerné. La ministre a-t-elle prévu une 
“clause de rendez-vous” avec ces acteurs pour évaluer 
ces mesures voire les adapter ou les renforcer en fonc-
tion du retour de terrain? Qu’en est-il de la concertation 
avec les clubs et associations de supporters?

Concernant l’augmentation inquiétante des délits 
d’incitations à la haine et la violence, l’exposé des motifs 
indique “L’on attend également des clubs qu’ils sensi-
bilisent les supporters en ce qui concerne l’interdiction 
des comportements racistes et xénophobes.” (Doc 55 
3359/001, p. 8). Des collaborations en matière de sen-
sibilisation, d’enregistrement et de poursuites de ces 
faits racistes, xénophobes et homophobes sont-elles 
prévues notamment avec UNIA?

Cette augmentation des violences et de ces insultes 
racistes, xénophobes et homophobes est hélas une 
réalité qui dépasse de loin les frontières de la Belgique. 
Quelles sont les collaborations en la matière qui existent 
au sein de l’Union européenne et, plus particulièrement, 
avec les pays voisins de notre pays concernant l’échange 
de “bonnes pratiques” en matière de lutte contre ces 
actes mais aussi en matière de contrôle des interdits de 
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in dit verband werkgroepen om te voorkomen dat zich 
opnieuw ernstige incidenten voordoen, meer bepaald 
bij internationale wedstrijden, en om rekening te houden 
met het onafhankelijke onderzoeksrapport dat de UEFA 
heeft besteld naar aanleiding van de incidenten tijdens 
de finale van de Champions League in het Stade de 
France?

Ten slotte bevat het wetsontwerp ook een aantal 
maatregelen over pyrotechnische voorwerpen. Heeft er 
naar aanleiding van andere incidenten buiten de stadions 
een omvattende denkoefening plaatsgevonden, meer 
bepaald over de verkoop van dergelijke voorwerpen?

De heer Franky Demon (cd&v) benadrukt dat de vei-
ligheid van spelers en supporters bij voetbalwedstrijden 
hem bijzonder na aan het hart ligt, gezien zijn ambt als 
schepen van sport van een stad met twee topvoetbalclubs.

De spreker weet dat de minister diezelfde bezorgdheid 
deelt. Sinds haar aantreden is ze in overleg getreden 
met de voetbalactoren, wat resulteerde in het actieplan 
Samen voor veilig voetbal. Dat actieplan is – jammer 
genoeg – geen overbodige luxe. Voetbal zou een feest 
moeten zijn, maar enkelen verknallen het voor de an-
deren. Er moet streng worden opgetreden tegen elke 
vorm van geweld in en rond het stadion, het misbruik 
van pyrotechniek moet beteugeld worden en racisme 
en xenofobie moeten een halt worden toegeroepen. Dit 
wetsontwerp reikt daartoe bijkomende handvatten aan.

Elke actor heeft een rol in de strijd voor veilig voetbal, 
die samen gevoerd moet worden. Het is dan ook een 
goede zaak dat met dit wetsontwerp de organisatoren van 
voetbalwedstrijden verder geresponsabiliseerd worden en 
dat de algemene zorgvuldigheidsplicht uitgebreid wordt 
naar het voorkomen van de aanwezigheid van pyrotech-
nische middelen en van zaken die gebruikt worden om 
zich aan identificatie te onttrekken. Voorkomen is immers 
beter dan genezen. De spreker verheugt zich dan ook 
over de verplichting voor organisatoren om supporters 
te sensibiliseren over het gebruik van pyrotechniek en 
het verbod op racisme en xenofobie.

Als het toch fout loopt, moet er adequaat kunnen 
worden opgetreden. Camerabeelden zijn van groot 
belang voor de identificatie van relschoppers. Door te 
voorzien in hogere minimumsancties worden organisa-
toren verplicht om hun verantwoordelijkheid op dit punt 
na te komen. Ook de bredere bevoegdheden inzake 
identiteitscontroles wordt door de cd&v-fractie vanuit 
hetzelfde oogpunt gesteund.

stade et des hooligans? Existe-t-il, dans ce cadre, des 
groupes de travail pour éviter que ne se reproduisent des 
dysfonctionnements graves notamment lors de matchs 
internationaux et tenir compte notamment du rapport 
d’enquête indépendant commandé par l’UEFA suite aux 
incidents lors de la finale de la Ligue des champions au 
stade de France?

Enfin, concernant les engins pyrotechniques, le projet 
de loi instaure une série de mesures. Suite à d’autres 
incidents survenus en dehors des stades, une réflexion 
plus globale en la matière a-t-elle été lancée notamment 
à propos de la vente de ce type d’engins.

M. Franky Demon (cd&v) souligne qu’en sa qualité 
d’échevin des sports d’une ville abritant deux clubs de 
football professionnels, la sécurité des joueurs et des 
supporters lors des matches de football lui tient parti-
culièrement à cœur.

L’intervenant sait que la ministre partage cette même 
inquiétude. Depuis son entrée en fonction, elle s’est 
concertée avec des acteurs du monde footballistique, ce 
qui a conduit à l’élaboration du plan d’action “Ensemble 
pour un football sûr”. Ce plan d’action n’est (malheureu-
sement) pas un luxe superflu. Même si le football devrait 
rester une fête, certains font tout pour la gâcher, aux 
dépens des autres. Il convient de lutter fermement contre 
toute forme de violence perpétrée à l’intérieur et autour 
des stades de football et donc de réprimer l’utilisation 
illicite de la pyrotechnie et de mettre fin aux actes de 
racisme et de xénophobie. Le projet de loi à l’examen 
propose des moyens d’action supplémentaires à cette fin.

Chaque acteur joue un rôle dans la lutte pour un football 
en toute sécurité, qu’il convient de mener conjointement. 
Il est dès lors heureux que le projet de loi à l’examen res-
ponsabilise plus encore les organisateurs et étende leur 
devoir général de prudence pour empêcher la présence 
d’objets pyrotechniques et d’objets destinés à échapper 
à l’identification. Il vaut en effet mieux prévenir que guérir. 
L’intervenant salue ensuite le fait que les organisateurs 
sont tenus de sensibiliser les supporters à l’utilisation 
de la pyrotechnie et à l’interdiction du racisme et de la 
xénophobie.

En cas de dérapage, il faut pouvoir intervenir de 
manière adéquate. Les images vidéos jouent un rôle clé 
dans l’indentification des hooligans. Le renforcement des 
sanctions minimales oblige les organisateurs à prendre 
leurs responsabilités à cet égard. Dans le même sens, 
le groupe cd&v souscrit également à l’élargissement des 
compétences en matière de contrôle d’identité.
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Stewards, veiligheidsverantwoordelijken, politiemensen 
en bewakingsdiensten zetten zich elke week met veel 
enthousiasme en passie in voor de veiligheid van anderen 
tijdens de matches. Zij verdienen volledige steun en het 
grootste respect. Op initiatief van de spreker werden reeds 
vorig jaar de sancties voor het aanzetten tot geweld tegen 
stewards en hulpverleners verdubbeld.1 Dit wetsontwerp 
gaat nog een stap verder. Zo wordt komaf gemaakt met 
de verschillen tussen de veiligheidsberoepen, worden 
er bepalingen opgenomen omtrent geweld tegen de 
politie en worden de sancties verder opgevoerd. Ook de 
hogere sancties voor racisme, xenofobie, het hanteren 
van pyrotechnische voorwerpen zoals Bengaals vuur 
zijn meer dan op hun plaats. De spreker besluit dat de 
cd&v-fractie het wetsontwerp zal steunen.

De heer Gaby Colebunders (PVDA-PTB) benadrukt 
dat voetbalwedstrijden voor alle supporters toegankelijk 
moeten blijven. Het wetsontwerp voert echter enkel meer 
repressie in, terwijl dat in de praktijk in België en in de 
buurlanden niet blijkt te werken. De spreker onderlijnt 
dat er inderdaad een nultolerantie moet zijn ten aanzien 
van racisme, xenofobie, homofobie en geweld, maar dat 
er meer verantwoordelijkheid bij de clubs moet liggen 
voor de aanpak ervan.

Er is geen mirakeloplossing. Enkel een gemeen-
schappelijke aanpak van alle actoren kan werken. De 
supporters, die betrokken zijn bij hun passie en hun club, 
steken de hand reeds uit. Het is jammer dat ze niet door 
de commissie gehoord zullen worden, zoals de spreker 
had voorgesteld. Nochtans zijn er goede voorbeelden: zo 
kent voetbalclub KV Mechelen een supportersorgaan met 
echte inspraak en worden bij voetbalclub KRC Genk de 
supportersverenigingen bij alle beslissingen betrokken.

Meer in het algemeen krijgen supporters soms de 
toestemming om tifo’s te tonen als ze zich houden aan 
het verbod op pyrotechnische voorwerpen. De spreker 
benadrukt dat sommige supporters daar soms weken-
lang naar toeleven. In dat kader zou de spreker willen 
vernemen hoe het staat met de gesprekken over een 
gecontroleerde toepassing van pyrotechnische voorwer-
pen. Zullen de supporters daarbij betrokken worden? 
Zowel supporters, politie als clubs zijn het erover eens dat 

1 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 21 december 1998 
betreffende de veiligheid bij voetbalwedstrijden teneinde 
strafverzwaring in te voeren voor het aanzetten tot geweldpleging 
tegen voetbalstewards, veiligheidsverantwoordelijken of 
hulpdiensten (DOC 55 3204/001).

Chaque semaine, les stewards, les responsables de 
la sécurité, les policiers et les agents de gardiennage 
veillent avec beaucoup d’enthousiasme et de passion à 
la sécurité des autres lors des matches. Ces différents 
acteurs doivent pouvoir compter sur notre soutien et notre 
respect le plus profond. À la demande de l’intervenant, 
les sanctions en matière d’incitation à la violence com-
mise à l’égard des stewards et des services de secours 
avaient déjà été doublées l’an dernier1. Le projet de loi 
à l’examen va encore un peu plus loin. Il ne fait plus de 
différence entre les professionnels de la sécurité mais 
prévoit des dispositions relatives à la violence à l’encontre 
des policiers et de nouvelles sanctions. Le durcissement 
des sanctions en matière de racisme, de xénophobie 
et de manipulation d’objets pyrotechniques, telle que 
l’allumage de feux de Bengale, est plus que justifié. 
L’intervenant conclut en indiquant que le groupe cd&v 
souscrira au projet de loi à l’examen.

M. Gaby Colebunders (PVDA-PTB) souligne que 
les matches de football doivent rester accessibles à 
l’ensemble des supporters. Le projet de loi vise cependant 
uniquement à renforcer la répression, une technique qui 
se révèle pourtant inefficace en Belgique et dans les pays 
voisins. L’intervenant insiste sur le fait qu’il convient bien 
entendu d’appliquer une tolérance zéro à l’égard des 
actes de racisme, de xénophobie, d’homophobie et de 
violence, mais que les clubs doivent pouvoir disposer 
de davantage de responsabilités concernant l’approche 
à adopter.

Il n’existe pas de solution miracle. Seule une approche 
commune, adoptée par l’ensemble des acteurs, peut 
donner des résultats. Les supporters, qui soutiennent 
passionnément leur club, tendent déjà la main. Il est 
regrettable qu’ils ne puissent pas être entendus par 
la commission, comme l’avait proposé l’intervenant. Il 
existe pourtant des exemples intéressants: le FC Malines 
possède un organe de supporters qui a vraiment voix au 
chapitre et le Racing Genk implique les associations de 
supporters dans toutes ses prises de décision.

Plus généralement, des supporters sont parfois 
autorisés à déployer des tifos à condition qu’ils res-
pectent l’interdiction d’utiliser des objets pyrotechniques. 
L’intervenant souligne que certains supporters ne vivent 
que pour leur club et attendent les matches avec impa-
tience, parfois pendant plusieurs semaines. Dans ce 
cadre, l’intervenant s’enquiert de l’avancement des 
discussions relatives à l’autorisation de l’utilisation contrô-
lée d’objets pyrotechniques. Les supporters seront-ils 

1 Proposition de loi modifiant la loi du 21 décembre 1998 relative 
à la sécurité lors des matches de football en vue de prévoir une 
aggravation de la peine pour l' incitation à la violence commise à 
l'égard des stewards de football, des responsables de la sécurité 
ou des services de secours. (DOC 55 3204/001).
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een gecontroleerde uitlaatklep de sfeer er op de tribune 
moet inhouden. De spreker is geen voorstander van het 
voorstel om supporters een opleiding bij de brandweer 
te laten volgen, aangezien Bengaals vuurwerk niet zo 
gevaarlijk is. De aanwezigheid van de brandweer moet 
volstaan. In de Verenigde Staten en Frankrijk is een 
dergelijk georganiseerd gebruik overigens al ingebur-
gerd. Er bestaan ook alternatieven zoals lichtshows of 
zogenaamd koud vuurwerk. Wat is de mening van de 
minister daarover?

Tot slot wijst de spreker op de impact van een repres-
sieve voetbalwet op de samenleving. Zo pleitte Brussels 
burgemeester Philippe Close reeds voor een betogings-
verbod voor hardleerse relschoppers naar analogie van 
een stadionverbod voor hooligans. De heer Franky Demon 
heeft tevens een wetsvoorstel ingediend tot wijziging van 
de Nieuwe Gemeentewet houdende het faciliteren van 
een nationaal toegangsverbod voor recreatiedomeinen 
(DOC 55 2827/001), waarbij hij zich tevens inspireert op 
het stadionverbod. De spreker besluit dat repressie niet 
de oplossing is. Hij zal zich dan ook onthouden.

De heer Tim Vandenput (Open Vld) onderstreept dat 
men in alle veiligheid naar een voetbalwedstrijd moet 
kunnen gaan. Het is dan ook een goede zaak dat dit 
wetsontwerp ernaar streeft amokmakers uit de stadions 
te weren.

In deze context speelt bestaande technologie, zoals 
gezichtsherkenning, een belangrijke rol. Kunnen stadi-
ons, die toch een gesloten omgeving vormen, gebruikt 
worden als proeftuin voor gezichtsherkenning om mensen 
met een stadionverbod op te sporen? Vandaag gebeurt 
handhaving al aan de hand van camera’s of smartphones 
van omstanders die beelden van bepaalde feiten aan 
de politie bezorgen.

Vervolgens doet de spreker een oproep aan de gewes-
ten. De veiligheid kan immers pas ten volle gegarandeerd 
worden in een veilige omgeving. De meeste stadions 
in België zijn echter verouderd, in tegenstelling tot de 
buurlanden. De gewesten hebben een rol te spelen voor 
duidelijkere regelgeving en kortere vergunningstrajecten 
voor infrastructuur voor voetbal én andere sporten. De 
spreker maakt de vergelijking met verkeersveiligheid, 
die ook enkel en alleen gegarandeerd kan worden als 
er veilige infrastructuur bestaat.

impliqués dans ce processus? Tant les supporters que 
la police et les clubs s’accordent à dire qu’un exutoire 
contrôlé devrait permettre de contenir l’agitation dans les 
tribunes. L’intervenant n’est pas favorable à la proposition 
de loi visant à proposer aux supporters de suivre une 
formation au sein des services d’incendie, compte tenu 
du faible degré de dangerosité d’un feu de Bengale. La 
présence des pompiers est suffisante. Une telle utilisation 
organisée a d’ailleurs déjà été implantée aux États-Unis 
et en France. D’autres options sont envisageables, telles 
que des jeux de lumière ou les feux d’artifice “à froid”. 
Quel est l’avis de la ministre à ce sujet?

Enfin, l’intervenant renvoie à l’impact sur la société 
d’une loi football répressive. Par exemple, le bourgmestre 
de Bruxelles, Philippe Close, était favorable à une inter-
diction de manifestation pour les émeutiers récidivistes, 
par analogie avec une interdiction de stade pour les 
hooligans. M. Franky Demon a par ailleurs déposé une 
proposition de loi modifiant la nouvelle loi communale en 
vue de faciliter l’instauration d’une interdiction nationale 
d’accès aux domaines récréatifs (DOC 55 2827/001), qui 
s’inspire aussi de l’interdiction de stade. L’intervenant 
conclut en indiquant que la répression n’est pas la 
réponse au problème et que, dans ces conditions, il 
s’abstiendra lors du vote.

M. Tim Vandenput (Open Vld) souligne qu’il faut pou-
voir assister à un match de football en toute sécurité. 
Il est dès lors heureux que le projet de loi à l’examen 
cherche à exclure les fauteurs de trouble des stades.

Dans ce contexte, la technologie actuelle, comme la 
reconnaissance faciale, joue un rôle non négligeable. 
Les stades, qui constituent en fin de compte un espace 
clos, pourraient-ils servir de terrain d’expérimentation de 
la reconnaissance faciale pour repérer les personnes 
interdites de stade? Aujourd’hui, le suivi de l’application 
des sanctions s’opère déjà à l’aide des caméras ou des 
smartphones de passants qui transmettent des images 
de certains faits à la police.

L’intervenant lance ensuite un appel aux Régions. 
La sécurité ne peut en effet être pleinement garantie 
que si l’environnement est sûr. La plupart des stades 
en Belgique sont toutefois vétustes, contrairement à 
ceux des pays voisins. Les Régions ont un rôle à jouer 
dans l’élaboration d’une réglementation plus claire et de 
procédures plus courtes en matière d’octroi de permis 
pour les infrastructures footballistiques et les autres 
infrastructures sportives. L’intervenant fait le parallèle 
avec la sécurité routière qui, elle aussi, ne peut être 
garantie que si l’infrastructure est sûre.
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Mevrouw Caroline Taquin (MR) is ingenomen met dit 
wetsontwerp. Racisme en xenofobie horen immers niet 
thuis in de maatschappij, laat staan in de voetbalstadions. 
Gelet op de onaanvaardbare uitspattingen van sommigen 
komt het erop aan alle betrokkenen (organisatoren, sup-
porters en stewards) meer verantwoordelijkheidszin bij te 
brengen. De in dit wetsontwerp voorgestane benadering 
is dus ontegensprekelijk de juiste.

Uit de memorie van toelichting blijkt dat de clubs de 
supporters moeten sensibiliseren aangaande het verbod 
op pyrotechniek, geenszins het gebruik hiervan door 
supporters mogen aanmoedigen en concrete acties 
moeten uitwerken en implementeren teneinde het gebruik 
van pyrotechnische voorwerpen te ontraden (DOC 55 
3359/001, blz. 8). Beoogt men louter het gewelddadige 
gebruik van dergelijke voorwerpen te verbieden of ook 
het gebruik ervan om te vieren?

Hoe luidt het standpunt van de minister inzake de 
fouilles die stewards mogelijkerwijze zouden mogen 
uitvoeren en inzake de tenuitvoerlegging van een proef-
project betreffende het gereglementeerd gebruik van 
pyrotechnische voorwerpen in overeenstemming met 
de wetgeving?

Hoe doeltreffend zijn de stadionverboden over het 
algemeen gebleken op het stuk van de vermindering van 
het aantal gepleegde overtredingen op lange termijn?

Hoe kan ervoor gezorgd worden dat wie in het buiten-
land een stadionverbod heeft gekregen geen toegang 
heeft tot de Belgische stadions?

De heer Ortwin Depoortere (VB) staat volledig achter 
de doelstellingen van het wetsontwerp. De samenleving 
mag niet dulden dat een paar individuen – door hun uit-
spattingen en misbruik van pyrotechnische voorwerpen 
– wedstrijden verstoren en gevaarlijke situaties creëren, 
niet alleen voor de andere toeschouwers, maar ook voor 
de veiligheid in het algemeen. De spreker wijst erop dat 
geweld jegens de hulp- en politiediensten tegengaan 
zijn stokpaardje is geworden. Dat geweld moet dus 
streng worden bestraft, ook als het om stewards en 
veiligheidspersoneel gaat.

Vastgesteld wordt echter dat de maatregelen in het 
wetsontwerp soms vaag zijn.

Inzake de verantwoordelijkheidstoedeling van de 
organisatoren en van de voetbalclubs heeft de minis-
ter aangegeven dat een overleg met de Pro League 
en met de clubs had plaatsgevonden. Op grond van 
de memorie van toelichting betreffende artikel 3 van 

Mme Caroline Taquin (MR) accueille favorablement 
le projet de loi à l’examen. Le racisme et la xénophobie 
n’ont en effet pas leur place dans la société ni, a fortiori, 
dans les stades de football. Face aux débordements 
inadmissibles commis par certaines personnes, il est 
nécessaire de responsabiliser davantage l’ensemble 
des acteurs (organisateurs, supporters et stewards). 
L’approche privilégiée par le projet de loi est donc indé-
niablement la bonne.

De la lecture de l’exposé des motifs, il ressort que 
les clubs doivent sensibiliser les supporters au sujet de 
l’interdiction de pyrotechnie, ne pas encourager l’utilisa-
tion de celle-ci ainsi qu’élaborer et mettre en œuvre des 
actions concrètes pour décourager l’utilisation d’engins 
pyrotechniques (DOC 55 3359/001, p. 8). Vise-t-on uni-
quement à proscrire l’utilisation violente de ces engins 
ou également leur utilisation festive?

Quelle est la position de la ministre concernant les 
fouilles auxquelles pourraient éventuellement procéder 
les stewards et la mise en œuvre d’un projet-pilote 
concernant l’utilisation réglementée des engins pyro-
techniques dans le respect de la législation?

Quelle est l’efficacité globale des interdictions de 
stade du point de vue de la diminution à long terme du 
nombre d’infractions commises?

Comment s’assurer que les personnes interdites de 
stade à l’étranger ne puissent avoir accès aux stades 
belges?

M. Ortwin Depoortere (VB) souscrit totalement aux 
objectifs visés par le projet de loi. La société ne peut 
pas tolérer que quelques individus – par leurs déborde-
ments et l’utilisation abusive d’engins pyrotechniques 
– perturbent le déroulement des matchs, créent des 
situations dangereuses non seulement pour les autres 
spectateurs mais aussi pour la sécurité en général. 
L’intervenant rappelle qu’il a fait de la lutte contre la 
violence à l’égard des services de secours et de police 
son cheval de bataille. Cette violence doit donc être 
sévèrement sanctionnée, y compris lorsqu’elle concerne 
les stewards et les responsables de la sécurité.

Il n’en reste pas moins que les mesures énoncées 
par le projet de loi sont parfois floues.

Concernant la responsabilisation des organisateurs 
et des clubs de football, la ministre a indiqué qu’une 
concertation avait eu lieu avec la Pro League et avec 
les clubs. On peut toutefois s’interroger sur la nature de 
cette concertation à la lecture de l’exposé des motifs 
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het wetsontwerp kunnen echter vraagtekens worden 
geplaatst bij de aard van dat overleg. Zo staat daarin te 
lezen dat “de organisator alle noodzakelijke voorzorgs-
maatregelen [dient] te nemen om schade aan personen 
en goederen te voorkomen, daaronder begrepen alle 
praktische maatregelen tot voorkoming van wangedrag 
door toeschouwers. Heden wordt nu ook gepreciseerd 
dat daaronder ook wordt begrepen dat de organisator 
verantwoordelijkheid draagt in het voorkomen van de 
aanwezigheid van onrechtmatige pyrotechnische voorwer-
pen in het stadion en om te voorkomen dat voorwerpen 
in het stadion worden binnengebracht die erop gericht 
zijn om zich aan zijn identificatie te onttrekken” (DOC 55 
3359/001, blz. 7). Volgens de heer Depoortere komt 
aldus een zware verantwoordelijkheid op de schouders 
van de sector terecht en zal zulks onvermijdelijk kosten 
met zich brengen. Naar alle waarschijnlijkheid zullen de 
profclubs die kosten doorberekenen in de ticketprijzen.

De organisatoren zullen tevens de nodige maatregelen 
moeten nemen om te voorkomen dat mensen voorwerpen 
in het stadion brengen waardoor ze niet geïdentificeerd 
kunnen worden. Die maatregel in de praktijk brengen 
lijkt niet zo vanzelfsprekend. Hoe zal die controle wor-
den georganiseerd, welke maatregelen zullen kunnen 
worden genomen en, in voorkomend geval, door wie?

Inzake de toegangscontrole staat in de toelichting bij 
de artikelen het volgende: “De voetbalwereld onderzoekt 
daartoe middelen van technologische ondersteuning en 
daarvan wordt veel verwacht in de toekomst” (DOC 55 
3359/001, blz. 10). Om welke technologische middelen 
gaat het? Het gebruik van dergelijke middelen zal ook 
kosten met zich brengen. Is er overleg tussen de sector en 
de overheid of gaat het om louter particuliere initiatieven?

Het wetsontwerp beoogt het veiligheidspersoneel dat 
belast is met de toegangscontrole voortaan te machti-
gen om, door middel van een identiteitsdocument, na 
te gaan of de identiteit van de supporter en de naam op 
het toegangsbewijs wel overeenstemmen. Dat identi-
teitsdocument zal echter niet mogen worden gekopieerd 
of bewaard. Op papier is dit een stap vooruit, maar wat 
zal er in de praktijk gebeuren als blijkt dat de identiteit 
van de supporter niet overeenstemt met de naam op het 
ticket? De heer Depoortere denkt dat in een dergelijk 
geval uiteraard een optreden van de politie nodig zal zijn.

Tot slot is ook de spreker van oordeel dat de supporters 
moeten worden voorgelicht en bewustgemaakt van het 
verbod op daden van racisme en van xenofobie, die ook 
hij absoluut veroordeelt. In tegenstelling tot het gebruik 
van pyrotechnische voorwerpen, die tastbaar zijn, is 
racisme echter een opiniemisdrijf, met een interpreta-
tiemarge. De spreker verwijst naar het voorbeeld van 

concernant l’article 3 du projet de loi. On peut y lire que 
“l’organisateur est tenu de prendre toutes les mesures de 
précaution nécessaires afin de prévenir les dommages 
aux personnes et aux biens. En font partie toutes les 
mesures pratiques en vue de prévenir les mauvais com-
portements commis par les spectateurs. Il est désormais 
précisé que l’on entend aussi par-là que l’organisateur 
est tenu d’empêcher la présence d’objets pyrotechniques 
illégaux dans le stade et afin d’empêcher que dans le 
stade soient introduits des objets qui sont destinés à 
échapper à son identification” (DOC 55 3359/001, p. 7). 
Selon M. Depoortere, il s’agit d’une lourde responsabilité 
mise sur les épaules du secteur, ce qui ne manquera 
pas d’avoir un coût. Il est probable que les clubs pro-
fessionnels ne manqueront pas de répercuter ce coût 
sur le prix des tickets.

Les organisateurs devront également prendre les 
mesures nécessaires pour éviter que des personnes 
introduisent dans le stade des objets qui leur permettent 
d’échapper à toute identification. L’implémentation de 
cette mesure en pratique ne parait pas si évidente. 
Comment ce contrôle sera-t-il organisé, quelles seront 
les mesures qui pourront être prises et, le cas échéant, 
par qui?

Concernant le contrôle d’accès, le commentaire des 
articles énonce que “Le monde du football examine 
pour ce faire les moyens de soutien technologique et en 
attend beaucoup à l’avenir” (DOC 55 3359/001, p. 10). 
De quels moyens technologiques s’agit-il? Le recours 
à de tels moyens aura également un coût. Y a-t-il une 
concertation du secteur avec les autorités ou s’agit-il 
d’initiatives purement privées?

Le projet de loi habilite désormais le personnel de 
sécurité qui se charge du contrôle d’accès de vérifier, 
au moyen d’un document d’identité, la conformité entre 
l’identité du supporter et le nom mentionné sur le titre 
d’accès. Ce document d’identité ne pourra toutefois ni 
être copié, ni être conservé. Sur papier, il s’agit d’une 
avancée mais en pratique que se passera-t-il lorsque 
l’identité du supporter ne correspondra pas au ticket? 
M. Depoortere pense que dans pareil cas, une interven-
tion policière sera évidemment nécessaire.

Enfin, l’intervenant juge lui aussi qu’il est nécessaire 
de prévenir et de sensibiliser les supporters au sujet de 
l’interdiction des actes de racisme et de xénophobie, que 
lui aussi condamne absolument. Cela étant, contraire-
ment à l’utilisation des engins pyrotechniques, qui sont 
tangibles, le racisme est un délit d’opinion qui laisse 
la place à une marge d’interprétation. Il cite l’exemple 
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Vlaamse supporters die in een Waals stadion zwaaien 
met een vlag met daarop de Vlaamse Leeuw, iets wat 
door sommigen op zijn minst als een provocatie, zo niet 
als een daad van racisme, wordt gezien. Wie zal ermee 
belast worden die daden te kwalificeren en hoe zullen 
ze worden bestraft?

B. Antwoord van de minister

De minister dankt de heer Metsu voor diens erkenning 
van de wetgevingstechnische kwaliteit van het wetsont-
werp, dat het resultaat is van diepgaande werkzaamheden 
door haar diensten en haar kabinet.

Ze wijst erop dat niet alle voorstellen van de sector 
in het wetsontwerp zijn opgenomen (bijvoorbeeld het 
huisarrest), omdat ook rekening werd gehouden met de 
opmerkingen van de politie en met de multidisciplinaire 
dimensie die sommige van die voorstellen met zich 
brachten. Zulks betekent dus zeker niet dat er daarover 
niet diepgaand is nagedacht. De minister herinnert er 
ook aan dat bij het opstellen van het actieplan “Samen 
voor veilig voetbal” talrijke contacten zijn gelegd met de 
betrokken actoren, met inbegrip van de clubs, want die 
vormen het eerste aanspreekpunt om de supporters te 
bereiken. Er werd gepoogd om bij de uitwerking van 
het wetsontwerp rekening te houden met de talrijke 
ontvangen verzoeken, maar tegelijk vast te houden aan 
een flexibel systeem dat voor de supporters niet te veel 
belemmeringen inhoudt. De ontvangen reacties lijken in 
elk geval aan te geven dat de versterking van de maat-
regelen heel positief wordt onthaald door de burgers.

Het doel van het wetsontwerp bestaat erin om van 
voetbalwedstrijden veilige evenementen te maken, op-
dat gezinnen niet langer bang zouden zijn om ze bij te 
wonen uit angst voor geweld vanwege enkelingen. Ook 
de minister zou liever geen gebruik moeten maken van 
beteugelende maatregelen, maar de ervaring leert dat 
zelfregulering niet altijd volstaat om rellen te voorkomen.

Het is trouwens moeilijk om te ramen hoeveel de inci-
denten tijdens voetbalwedstrijden de samenleving kosten. 
Bij de berekening van die kosten zou immers rekening 
moeten worden gehouden met de politie-inzet, met het 
preventiewerk, met het overleg met de organisatoren 
en de supportersvertegenwoordigers, alsook met de 
materiële schade, zonder de fysieke en psychologische 
gevolgen te vergeten. Zoals elke economische activiteit 
brengt de voetbalsector daarnaast inkomsten en een 
terugverdieneffect voor de samenleving voort, waarmee 
bij de berekening van de voormelde kosten eveneens 
rekening moet worden gehouden.

Het actieplan legt de klemtoon op preventie- en op 
bewustmakingsmaatregelen, maar uiteraard vergt een 

de supporters flamands qui introduisent dans un stade 
wallon un drapeau portant le lion flamand, fait qui est 
vu par certains à tout le moins comme une provocation, 
voire un acte de racisme. Qui sera chargé de qualifier 
ces actes et de quelle manière seront-ils réprimés?

B. Réponses de la ministre

La ministre remercie M. Metsu de reconnaître la qualité 
légistique du texte qui résulte du travail approfondi de 
l’administration et de son cabinet.

Elle souligne que le projet de loi ne reprend pas toutes 
les suggestions formulées par le secteur (par exemple 
l’assignation à résidence) parce qu’il a également été 
tenu compte des observations de la police et de la 
dimension multidisciplinaire que certaines de ces pro-
positions impliquaient. Cela ne veut donc certainement 
pas dire qu’il n’y a pas eu une réflexion approfondie à 
ce sujet. La ministre rappelle également que lors de 
l’élaboration du plan d’action “Ensemble pour un football 
sûr”, de nombreux contacts ont été pris avec les acteurs, 
dont les clubs qui sont les premiers points de contact 
lorsqu’on veut atteindre les supporters. On a tenté de 
rédiger le projet de loi en tenant compte des nombreuses 
demandes reçues tout en gardant un système flexible 
qui ne met pas trop d’obstacles pour les supporters. Sur 
la base des réactions reçues, il semble en tout cas que 
le renforcement des mesures génère de nombreuses 
réactions positives parmi les citoyens.

L’objectif du projet de loi est de faire des matchs de foot 
des événements sûrs auxquels les familles ne craignent 
plus de participer par crainte des actes de violence 
de quelques-uns. La ministre préférerait elle aussi ne 
pas devoir recourir à la répression, mais l’expérience 
démontre que l’autorégulation ne suffit pas toujours à 
éviter les débordements.

Il est par ailleurs difficile d’évaluer le coût pour la 
société des incidents qui surviennent lors des matchs 
de football. Le calcul de ce coût devrait en effet tenir 
compte du déploiement policier, du travail préventif, 
des concertations avec les organisateurs et avec les 
représentants des supporters, des dégâts matériels, et 
évidemment des séquelles physiques et psychologiques. 
Par ailleurs, comme toute activité économique, le sec-
teur footballistique génère des revenus et un “retour” 
économique pour la société dont il faudrait aussi tenir 
compte dans le calcul de ce coût.

Le plan d’action met l’accent sur des mesures de 
prévention et de sensibilisation mais il est évident que 
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strenger beleid ook een wetgevingswijziging. Het is de 
bedoeling dat deze nieuwe wettelijke regels in werking 
treden bij de start van het nieuwe voetbalseizoen. Het is 
immers van kapitaal belang om de stewards afdoende 
bescherming te bieden.

De minister erkent bovendien dat het wetsontwerp 
beoogt de organisatoren meer verantwoordelijkheid toe 
te bedelen. De overheid kan immers ondersteuning bie-
den, maar kan onmogelijk alle met de organisatie van de 
wedstrijden verbonden taken en risico’s op zich nemen. 
Hetzelfde geldt voor andere economische en sportactivi-
teiten. De organisatoren worden daarom aangemoedigd 
om te investeren in krachtige en innovatieve technologie. 
Het staat aan hen om de kosten-batenverhouding van 
dergelijke investeringen na te gaan. Wat de bewustma-
king betreft, kan bijvoorbeeld worden verwezen naar de 
op de tribunes van bepaalde clubs aangebrachte QR-
codes waarmee zekere laakbare gedragingen kunnen 
worden gemeld. Het gebruik van pyrotechniek kan ook 
worden voorkomen door ervoor te zorgen dat de media 
geen beelden uitzenden van de rook die door dergelijke 
voorwerpen wordt voortgebracht.

Wat de camera’s betreft, is het absoluut niet de be-
doeling om het gebruik van gezichtsherkenning te ver-
algemenen. Het doel bestaat er louter in te voorkomen 
dat mensen identiteitscontroles en identificatie zouden 
kunnen ontlopen. Hoe dan ook moeten de clubs en de 
politie samenwerken om de onruststokers te identifice-
ren, wat soms ook verklaart waarom enige tijd verloopt 
tussen de incidenten en de daadwerkelijke sanctie. De 
opname in de voetbalwet van specifieke sancties voor 
de niet-naleving van het verbod op het binnenbrengen 
van voorwerpen die kunnen worden gebruikt om de 
voormelde identificatie te omzeilen, komt er trouwens 
op vraag van de sector.

De minister stelt de heer Metsu gerust in verband 
met de uitbreiding van de temporele toepassingssfeer 
van artikel 23ter, tweede lid, dat het gebruik van pyro-
technische voorwerpen strafbaar stelt (zie artikel 6 van 
het wetsontwerp). Het is de bedoeling dat de periode 
in kwestie zou lopen van 48 uur vóór de aanvang van 
de voetbalwedstrijd tot 48 uur na het einde ervan. Het 
verbod geldt alleen voor het gebruik van dergelijke 
voorwerpen “omwille van en ter gelegenheid van een 
voetbalwedstrijd”. De maatregel is dus niet van toepassing 
op bijvoorbeeld een concert dat vóór of na de wedstrijd 
in het stadion zou plaatsvinden.

Op de vraag aangaande de omvang van de controles 
die moeten worden uitgevoerd door de stewards en 
de veiligheidsagenten, antwoordt de minister dat het 
geenszins de bedoeling is iedereen te controleren. De 
organisatoren moeten echter zorgen voor voldoende 

si l’on veut mettre en œuvre une politique plus sévère, 
il faut aussi une modification de la législation. Le but est 
que ces nouvelles règles légales entrent en vigueur dès 
la nouvelle saison footballistique. Il est en effet essentiel 
d’offrir une protection adéquate aux stewards.

La ministre reconnait par ailleurs que le projet de loi 
entend responsabiliser davantage les organisateurs. Les 
autorités publiques peuvent en effet intervenir en soutien 
mais il est impossible qu’elles assument l’ensemble des 
tâches et des risques qui résultent de l’organisation 
des matchs. Il en va de même pour d’autres activités 
économiques et sportives. Les organisateurs sont donc 
encouragés à investir dans des technologies perfor-
mantes et innovantes. Il leur appartient d’examiner le 
coût-bénéfice de ces investissements. En termes de 
sensibilisation, on peut donner l’exemple des codes QR 
dans les tribunes de certains clubs qui permettent de 
signaler certains comportements répréhensibles. On peut 
également prévenir l’utilisation d’engins pyrotechniques 
en évitant que les médias retransmettent des images 
des fumées engendrées par ces engins.

Pour ce qui est des caméras, il n’est nullement question 
de généraliser le recours à la reconnaissance faciale. Le 
but est seulement d’éviter que des personnes puissent 
se soustraire au contrôle de leur identité et à leur identi-
fication. Dans tous les cas, les clubs et la police doivent 
collaborer en vue de l’identification des fauteurs de 
troubles, ce qui explique aussi parfois un certain décalage 
entre les incidents et la sanction effective. L’inscription 
dans la loi football de sanctions spécifiques concernant la 
méconnaissance de l’interdiction d’introduire des objets 
permettant d’échapper à cette identification répond par 
ailleurs à une demande du secteur.

Concernant l’extension du champ d’application tempo-
rel de l’article 23ter, alinéa 2, qui sanctionne l’utilisation 
d’engins pyrotechniques (voir art. 6 du projet de loi) à 
la période qui commence quarante-huit heures avant le 
début du match de football et se termine quarante-huit 
heures après la fin du match de football, la ministre 
rassure M. Metsu. L’interdiction ne vise que l’utilisation 
de ces engins “en raison et à l’occasion d’un match de 
football”. Cette utilisation dans le cadre, par exemple 
d’un concert qui aurait lieu dans le stade avant ou après 
le match n’est donc nullement visée.

À la question relative à l’ampleur des contrôles que 
devront opérer les stewards et les agents de sécurité, la 
ministre répond qu’il n’est nullement question de contrô-
ler tout le monde. Les organisateurs doivent toutefois 
prévoir suffisamment de points de contrôle d’accès de 
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toegangscontroleposten, teneinde te waarborgen dat 
de stadionverboden in acht worden genomen. Mocht 
zulks niet gebeuren, dan zouden die verboden geen 
effect hebben. De minister is er zich van bewust dat 
sommige stadions daartoe hun infrastructuur zullen 
moeten aanpassen, en dat zulks zelden een sinecure 
is. Het zou uiteraard een illusie zijn te denken dat dit 
knelpunt snel kan worden weggewerkt indien de vergun-
ningsprocedures niet worden vereenvoudigd.

Het gebruik van technologie voor de toegangscontro-
les verplichten zou aanzienlijke kosten met zich kunnen 
brengen. De minister sluit evenwel niet uit dat in de toe-
komst kan worden voorgesteld om een hit/no hit-systeem 
toe te passen. De verschillende systemen van de clubs 
liggen daadwerkelijk aan de oorsprong van frustratie bij 
de supporters en geven het gevoel ongelijk behandeld te 
worden. De Pro League kan een faciliterende rol spelen 
teneinde de regels in de clubs op elkaar af te stemmen.

De controle op de overeenstemming tussen de identiteit 
van de supporter en de naam op het toegangsbewijs 
zal van toepassing zijn voor de wedstrijden waarop het 
koninklijk besluit van 20 juli 2005 houdende de regels 
voor het ticketbeheer ter gelegenheid van voetbalwed-
strijden van toepassing is. Dat is essentieel indien men 
de effectiviteit van de stadionverboden wil waarborgen. 
Voorts zal het altijd mogelijk zijn om volgens bepaalde 
regels toegangsbewijzen te geven aan mensen zonder 
een stadionverbod. Wanneer de naam op het ticket ver-
schilt van de naam op de identiteitskaart zal de toegang 
tot het stadion simpelweg worden geweigerd. Als de 
politie aanwezig is, kan ze de nodige vaststellingen doen.

Het spreekt voor zich dat de nieuwe bevoegdhe-
den van de stewards en van de veiligheidsverant-
woordelijken in goede banen moeten worden geleid. 
De Koninklijke Belgische Voetbalbond (KBVB) zal dan 
ook de nodige opleidingen organiseren. De diensten van 
de FOD Binnenlandse Zaken zullen voor de relevante 
onderwerpen werkgroepen oprichten waardoor antwoor-
den zullen kunnen worden gegeven op de vragen van 
die stewards en/of veiligheidsverantwoordelijken. Ze 
zullen voorts worden uitgenodigd voor de seminaries 
en de reflectiedagen die de FOD organiseert.

De verantwoordelijkheden van de stewards mogen 
niet worden onderschat. Ze zullen altijd op evenwich-
tige wijze moeten handelen om te voorkomen dat hun 
optreden niet nog meer rellen veroorzaakt.

Inzake de verhouding tussen de administratieve en 
de strafrechtelijke sancties is het vanzelfsprekend dat 
het gerecht eerst zijn werk moet doen. Pas wanneer er 

manière à pouvoir vérifier que les interdictions de stade 
sont respectées. À défaut, ces interdictions resteront 
lettre morte. La ministre se dit consciente que ceci 
nécessitera, pour certains stades, une adaptation de 
l’infrastructure qui est rarement une sinécure. Il serait 
évidemment illusoire de penser qu’on puisse rapidement 
remédier à ce problème si les procédures de permis ne 
sont pas simplifiées.

Imposer le recours à la technologie pour les contrôles 
d’accès pourrait générer un coût important. La ministre 
n’exclut toutefois pas qu’il puisse être proposé dans le 
futur de recourir à un système hit/no hit. Il est exact que 
la variété des systèmes utilisés par les clubs est source 
de frustrations pour les supporters et crée un sentiment 
d’inégalité de traitement. La Pro League peut jouer un 
rôle facilitateur afin d’harmoniser les règles en vigueur 
dans les clubs.

Le contrôle de la conformité entre l’identité du sup-
porter et le nom mentionné sur le titre d’accès sera 
d’application pour les matchs auxquels est applicable 
l’arrêté royal du 20 juillet 2005 réglant les modalités de la 
gestion des billets à l’occasion des matches de football. 
Ceci est essentiel si on veut garantir l’effectivité des 
interdictions de stade. Pour le reste, donner des titres 
d’accès à des personnes ne faisant pas l’objet d’une 
interdiction de stade sera toujours possible selon des 
modalités précises. Dans le cas où le nom figurant sur le 
ticket et celui figurant sur la carte d’identité différeraient, 
l’accès au stade sera purement et simplement refusé. 
Si la police est présente, elle pourra évidemment faire 
les constats qui s’imposent.

Il est évident que les nouvelles compétences confiées 
au stewards et aux responsables de la sécurité doivent 
être encadrées, la Fédération royale du football belge 
(RBFA) organisera dès lors les formations nécessaires. 
Les services du SPF Intérieur mettront en place des 
groupes de travail sur les sujets pertinents, permettant 
de donner des réponses aux questions que ces stewards 
et/ou responsables de sécurité se posent. Ils seront par 
ailleurs conviés aux séminaires et journées de réflexions 
organisées par le SPF.

Les responsabilités des stewards ne doivent pas être 
sous-estimées. Il est clair qu’ils devront toujours agir de 
manière équilibrée pour éviter que leurs interventions 
ne provoquent encore plus de débordements.

En ce qui concerne l’articulation entre les sanctions 
administratives et les sanctions pénales, il est évident 
que la justice doit d’abord faire son travail. Ce n’est que 
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voor het strafbaar feit geen enkel strafrechtelijk gevolg 
is, kan een administratieve sanctie worden opgelegd.

Aangezien het om een internationaal verschijnsel gaat, 
worden ook contacten onderhouden met de buurlanden, 
onder meer om ervoor te zorgen dat informatie wordt 
uitgewisseld over de stadionverboden. De minister ver-
wijst in het bijzonder naar de totstandbrenging van een 
platform om ervaringen en goede praktijken te delen 
op Benelux-niveau. Ze herinnert er echter aan dat die 
informatie-uitwisseling met inachtneming van de regels 
inzake persoonlijke levenssfeer moet verlopen.

De minister zegt geen weet te hebben van de initia-
tieven tegen racisme waar mevrouw Platteau naar heeft 
verwezen. Die vallen immers niet onder de bevoegdheid 
van de FOD Binnenlandse Zaken. Ze steunt evenwel 
alle mogelijke maatregelen die geacht zijn de supporters 
bewust te maken. Voorts bevestigt ze dat de oproepen 
tot haat op sociale media onder het toepassingsge-
bied van artikel 23ter, tweede lid, van de wet vallen die 
eenieder die zich op het Belgisch grondgebied bevindt, 
sanctioneert die alleen of in groep aanzet tot slagen en 
verwondingen, tot haat of tot woede jegens een of meer 
personen wegens en ter gelegenheid van de organisatie 
van een voetbalwedstrijd.

De clubs of de politie – als ze aanwezig is – moet(en) 
die daden vaststellen. De clubs zullen in dat geval altijd 
het dossier moeten overzenden aan de Nationale Kamer 
voor Burgerrechtelijke Uitsluitingen. De minister begrijpt 
de opmerking van de heer Depoortere over de interpre-
tatierisico’s, maar elk voorval wordt apart onderzocht. 
Voorts was het gezien het aantal racistische daden 
essentieel om de wet te verstrengen.

Voor het gebruik van pyrotechnisch materiaal verwijzen 
sommige leden naar de eventuele lancering van een 
proefproject waarmee de Pro League het gecontroleerd 
gebruik van pyrotechnisch materiaal in de stadions wil 
uittesten. De minister staat wel open voor dat voorstel 
op voorwaarde dat de clubs het initiatief nemen, maar 
ze moet evenwel preciseren dat ze daarover geen voor-
stellen heeft ontvangen, in tegenstelling tot wat in de 
pers zou zijn geschreven. Ze veronderstelt dat het niet 
eenvoudig is voor de Pro League om een voorstel voor 
te leggen waar alle clubs mee instemmen.

De minister hoort het voorstel van de heer Colebunder 
om het gebruik van pyrotechnisch materiaal toe te staan 
mits de brandweer aanwezig is. Maar het is ondenkbaar 
dat de brandweer overal aanwezig kan zijn voor zulke 
evenementen. Na de letsels gezien te hebben die het 
gebruik van die voorwerpen kunnen veroorzaken, verkiest 

si aucune suite pénale n’est réservée au fait incriminé 
qu’une sanction administrative pourra être prise.

Pour le reste, compte tenu du caractère international 
du phénomène, des contacts sont entretenus avec les 
pays voisins notamment pour garantir l’échange d’infor-
mations concernant les interdictions de stade. La ministre 
se réfère en particulier à la création d’une plateforme 
pour l’échange d’expériences et de bonnes pratiques 
au niveau du Benelux. Elle rappelle toutefois que ces 
échanges doivent se faire en tenant compte des règles 
relatives au respect de la vie privée.

En matière de racisme, la ministre dit ne pas avoir 
connaissance des initiatives auxquelles Mme Platteau 
s’est référée. Celles-ci ne relèvent en effet pas de la 
compétence du SPF Intérieur. Elle soutient toutefois 
toutes mesures susceptibles de conscientiser les sup-
porters. Pour le reste, elle confirme que les appels à la 
haine formulés sur les réseaux sociaux tombent dans 
le champ d’application de l’article 23ter, alinéa 2, de la 
loi qui sanctionne quiconque, se trouvant sur le territoire 
du Royaume, qui incite, seul ou en groupe, à porter 
des coups et blessures, à la haine ou à l’emportement 
à l’égard d’une ou plusieurs personnes en raison et à 
l’occasion de l’organisation d’un match de football.

Pour ce qui est des constatations de ces actes, il 
revient aux clubs ou à la police – si elle est présente – d’y 
procéder. Les clubs devront toujours dans ce cas trans-
mettre le dossier à la Chambre nationale des exclusions 
civiles (CNEC). La ministre comprend la remarque de 
M. Depoortere concernant les risques d’interprétation, 
mais chaque cas fait l’objet d’un examen individuel. Pour 
le reste, au vu du nombre d’actes de racisme, il était 
essentiel de renforcer la sévérité de la loi.

Concernant l’utilisation du matériel pyrotechnique, 
certains membres se sont référés au lancement éventuel 
d’un projet-pilote par lequel La Pro League souhaiterait 
expérimenter l’utilisation contrôlée de matériel pyrotech-
nique dans les stades. Bien que la ministre soit ouverte 
à cette proposition pour autant que les clubs soient à 
l’initiative, elle doit toutefois préciser qu’elle n’a pas reçu 
de propositions en ce sens contrairement à ce qui a pu 
être écrit dans la presse. Elle suppose qu’il n’est pas 
évident pour la Pro League de présenter une proposition 
qui ait l’adhésion de l’ensemble des clubs.

La ministre entend la proposition de M. Colebunders 
d’autoriser l’utilisation des engins pyrotechniques moyen-
nant la présence des pompiers. Mais il est illusoire de 
penser qu’on peut mobiliser des pompiers partout pour 
ce genre d’événements. Pour sa part, ayant vu les bles-
sures pouvant être occasionnées par l’utilisation de ces 
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ze sterk op te treden tegen het ongecontroleerd gebruik 
van dergelijke middelen.

De minister herinnert er voorts aan dat het eventuele 
verbod op de verkoop van die middelen onder de be-
voegdheid van de minister van Economie valt, namelijk 
de heer Dermagne, die daarover een denkoefening heeft 
opgezet. Er werd trouwens een overleg georganiseerd tus-
sen de FOD Binnenlandse Zaken en de FOD Economie, 
kmo, Middenstand en Energie. Men moet er zich echter 
bewust van zijn dat die problematiek op Europees niveau 
moet worden bekeken. Het zou immers niets uitdoen 
mocht men de verkoop in België verbieden als die in 
de buurlanden toegestaan is.

C. Replieken en bijkomende antwoorden

De heer Koen Metsu (N-VA) geeft aan dat men met 
het wetsontwerp niet van nul begint, maar dat er al een 
ticketsysteem op naam, toegangscontroles en een beleid 
tegen racisme en discriminatie bestaan. Er werden dit 
seizoen al 160 stadionverboden opgelegd, terwijl dat 
er vroeger maar gemiddeld 40 per seizoen waren. Dit 
wetsontwerp is een goed initiatief om op die verwezen-
lijkingen voort te werken.

De spreker treedt de heer Colebunders evenwel bij 
inzake het gebrek aan overleg met supportersvereni-
gingen. Voetbal is immers het brood en spelen van de 
moderne tijd en supporters willen wat animo tijdens 
de wedstrijd. Het had dan ook zinvol geweest om hen 
rechtstreeks te kunnen horen.

Het klopt niet dat de minister nog geen concreet voor-
stel heeft ontvangen inzake het gecontroleerd gebruik 
van pyrotechnische voorwerpen. De Pro League heeft 
immers op 28 juni 2022 een voorstel geformuleerd. Het 
ware eveneens interessant geweest om met die organi-
satie daarover van gedachten te wisselen.

De spreker begrijpt dat het zwaartepunt van de ver-
antwoordelijkheid bij de voetbalclubs wordt gelegd, 
maar wijst erop dat ze daarvoor meer hefbomen hadden 
moeten krijgen, zoals een meldingsplicht van personen 
met een stadionverbod, fouilleringen en een uniforme 
aanpak door de politiezones. Om die redenen zal de 
N-VA-fractie zich onthouden.

De heer Gaby Colebunders (PVDA-PTB) wijst erop dat 
het al moeilijk is om de bestaande sancties op te leggen. 
Het is dan ook onduidelijk hoe extra sancties zouden 
helpen. Bepaalde journalisten en een sportsocioloog 
menen overigens eveneens dat louter repressie niet 

engins, elle préfère adopter une ligne dure à l’égard de 
l’utilisation incontrôlée de tels dispositifs.

La ministre rappelle par ailleurs que l’interdiction 
éventuelle de la vente de ces engins relève des compé-
tences du ministre compétent pour l’Économie, à savoir 
M. Dermagne, qui a lancé un exercice de réflexion à ce 
sujet. Une concertation a d’ailleurs été organisée entre 
le SPF Intérieur et le SPF Économie à ce sujet. Il faut 
toutefois être conscient que cette problématique doit être 
envisagée en tenant compte du cadre européen. Il ne 
servirait en effet à rien d’interdire la vente en Belgique, 
si elle est autorisée dans les pays voisins.

C. Répliques et réponses complémentaires

M. Koen Metsu (N-VA) indique que le projet de loi 
ne démarre pas de zéro: il existe déjà un système de 
tickets nominatifs, des contrôles d’accès, ainsi qu’une 
politique de lutte contre le racisme et la discrimination. 
Cette saison, quelque 160 interdictions de stade ont 
déjà été imposées alors qu’auparavant, la moyenne 
était de quarante par saison. Le projet de loi à l’examen 
est une bonne initiative pour poursuivre sur la voie de 
ces réalisations.

L’intervenant rejoint toutefois M. Colebunders sur 
l’absence de concertation avec les associations de 
supporters. Le football représente en effet le pain et 
les jeux des temps modernes et les supporters veulent 
des rencontres animées. Il aurait donc été judicieux de 
pouvoir les entendre directement.

Il n’est pas exact de dire que la ministre n’a pas encore 
reçu de proposition concrète concernant l’utilisation 
contrôlée d’objets pyrotechniques. En effet, la Pro League 
a formulé une proposition le 28 juin 2022. Il aurait éga-
lement été intéressant de procéder à un échange de 
vues à ce sujet avec cette organisation.

Si l’intervenant comprend que le centre de gravité de 
la responsabilité soit placé sur les clubs de football, il 
souligne qu’ils auraient dû disposer de plus de leviers à 
cet effet, tels que l’obligation de signaler les personnes 
interdites de stade, les fouilles et une approche uniforme 
de la part des zones de police. Pour ces raisons, le 
groupe N-VA s’abstiendra.

M. Gaby Colebunders (PVDA-PTB) fait observer 
qu’il est déjà difficile d’infliger les sanctions existantes. 
On peut dès lors s’interroger sur l’intérêt d’édicter des 
sanctions supplémentaires. Certains journalistes et un 
sociologue du sport estiment d’ailleurs également que 
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helpt. De spreker ziet meer heil in een samenwerking 
tussen supporters en clubs.

Een stadionverbod als straf voor daden van racisme 
zal niets verhelpen, aangezien de dader nog steeds 
buiten het stadion racistische uitlatingen zal blijven doen. 
Met betrekking tot pyrotechnische voorwerpen meent 
de spreker dat de minister alles op één hoop gooit. Hij 
benadrukt dat het mogelijk is om gecontroleerd met 
Bengaals vuurwerk om te gaan en dat de brandweer al 
in de stadions aanwezig is. De spreker roept de minister 
op in dialoog te gaan met de supportersverenigingen.

Mevrouw Eva Platteau (Ecolo-Groen) stelt vast dat 
autoregulatie niet werkt en dat er forsere sancties nodig 
zijn. Ze doet een oproep aan de clubs om meer verant-
woordelijkheid op te nemen. Inzake pyrotechniek dankt 
de spreekster de minister voor haar duidelijke antwoord 
op het voorstel van de Pro League: gelet op de risico’s 
kunnen pyrotechnische voorwerpen enkel op initiatief van 
de club, maar niet door individuele supporters gebruikt 
worden. Het verbod zal overigens geen enkel effect 
hebben voor optredens van artiesten die in stadions 
plaatsvinden.

De heer Eric Thiébaut (PS) wijst erop dat de proble-
matiek van relschoppers op betogingen niet op dezelfde 
hoop gegooid mag worden als de problematiek van 
hooligans.

De heer Ortwin Depoortere (VB) geeft aan dat hij zich 
zal onthouden omdat hij bezorgd is over de praktische 
toepassing van het wetsontwerp, al is het wel een stap 
in de goede richting. Als clubs en organisatoren in ge-
breke blijven, is deze tekst echter een maat voor niets.

IV. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

Artikel 1

Dit artikel bepaalt de constitutionele grondslag van 
het wetsontwerp. Er worden geen opmerkingen over 
gemaakt.

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

Art. 2

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

la répression seule n’est pas efficace. L’intervenant croit 
davantage dans une collaboration entre les supporters 
et les clubs.

Imposer une interdiction de stade pour sanctionner 
des actes de racisme ne résoudra rien, puisque l’auteur 
pourra toujours continuer à tenir des propos racistes en 
dehors du stade. S’agissant des objets pyrotechniques, 
l’intervenant considère que la ministre fait un amal-
game. Il souligne qu’il est possible d’utiliser des feux de 
Bengale de manière contrôlée et que les pompiers sont 
déjà présents dans les stades. L’intervenant appelle la 
ministre à entamer un dialogue avec les associations 
de supporters.

Mme Eva Platteau (Ecolo-Groen) constate que l’auto-
régulation ne fonctionne pas et que des sanctions plus 
fortes sont nécessaires. Elle appelle les clubs à prendre 
davantage leurs responsabilités. En ce qui concerne la 
pyrotechnie, elle remercie la ministre pour la clarté de 
sa réponse à la proposition de la Pro League: eu égard 
aux risques, les objets pyrotechniques ne pourront être 
utilisés qu’à l’initiative du club, mais pas par des sup-
porters individuellement. L’interdiction n’aura du reste 
aucune incidence sur les spectacles d’artistes qui se 
produisent dans des stades.

M. Eric Thiébaut (PS) fait observer que la probléma-
tique des émeutiers lors de manifestations ne peut être 
mise dans le même sac que celle des hooligans.

M. Ortwin Depoortere (VB) indique qu’il s’abstiendra 
parce qu’il s’inquiète de la mise en application pratique du 
projet de loi, même si celui-ci est un pas dans la bonne 
direction. Si les clubs et les organisateurs manquent à 
leurs obligations, ce texte sera en effet un coup dans l’eau.

IV. — DISCUSSION DES ARTICLES ET VOTES

Article 1er

Cet article, qui définit le fondement constitutionnel 
du projet de loi, ne donne lieu à aucune observation.

L’article 1er est adopté à l’unanimité.

Art. 2

Cet article ne donne lieu à aucune observation.
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Artikel 2 wordt eenparig aangenomen.

Art. 3

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 3 wordt aangenomen met 10 stemmen en 
5 onthoudingen.

Art. 4 tot 6

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

De artikelen 4 tot 6 worden achtereenvolgens aan-
genomen met 14 stemmen en 1 onthouding.

Art. 7

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 7 wordt aangenomen met 10 stemmen en 
5 onthoudingen.

Art. 8 tot 15

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

De artikelen 8 tot 15 worden achtereenvolgens aan-
genomen met 14 stemmen en 1 onthouding.

* 

*   *

Het gehele wetsontwerp, zoals verbeterd, wordt bij 
naamstemming met 10 stemmen en 5 onthoudingen 
aangenomen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Julie Chanson, Kathleen Pisman, Eva 
Platteau;

PS: Hervé Rigot, Eric Thiébaut;

MR: Philippe Pivin, Caroline Taquin;

cd&v: Franky Demon;

L’article 2 est adopté à l’unanimité.

Art. 3

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 3 est adopté par 10 voix et 5 abstentions.

Art. 4 à 6

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 4 à 6 sont successivement adoptés 
par 14 voix et une abstention.

Art. 7

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 7 est adopté par 10 voix et 5 abstentions.

Art. 8 à 15

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 8 à 15 sont successivement adoptés 
par 14 voix et une abstention.

* 

*   *

L’ensemble du projet de loi, tel qu’il a été corrigé, est 
adopté, par vote nominatif, par 10 voix et 5 abstentions.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Julie Chanson, Kathleen Pisman, Eva 
Platteau;

PS: Hervé Rigot, Eric Thiébaut;

MR: Philippe Pivin, Caroline Taquin;

cd&v: Franky Demon;
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Open Vld: Tim Vandenput;

Vooruit: Meryame Kitir.

Hebben tegengestemd:

Nihil.

Hebben zich onthouden:

N-VA: Sigrid Goethals, Yngvild Ingels, Koen Metsu;

VB: Ortwin Depoortere;

PVDA-PTB: Gaby Colebunders.

De rapporteurs, De voorzitter,

Koen Metsu
Eric Thiébaut

Ortwin Depoortere

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vereisen (arti-
kel 78.2, vierde lid, van het Reglement): niet meegedeeld.

Open Vld: Tim Vandenput;

Vooruit: Meryame Kitir.

Ont voté contre:

Nihil.

Se sont abstenus:

N-VA: Sigrid Goethals, Yngvild Ingels, Koen Metsu;

VB: Ortwin Depoortere;

PVDA-PTB: Gaby Colebunders.

Les rapporteurs, Le président,

Koen Metsu
Eric Thiébaut

Ortwin Depoortere

Dispositions nécessitant une mesure d’exécution 
(article 78.2, alinéa 4, du Règlement): non communiqué.
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